

新书《王蒙八十自述》出版

王蒙：我是王蒙的审视者

“我是镜子里的那个形象，也是在挑剔地照镜子的那个不易蒙混过关的检查者。”80岁(虚岁)的王蒙仍然在自省。

10月18日，在河北沧州的读者见面会上，年届八十岁“尚未特别衰老”的王蒙，携带自己的新书《王蒙八十自述》谈起了一生，回忆与感悟自己的种种沧桑，也不断在反省。

“我是王蒙，同时是王蒙的审视者。”对王蒙来说，这80年间没有什么胜负，只有缤纷与趣味的经验。

本报深度记者 刘帅
实习生 王喆昱

年轻做的傻事 丰富了我的认识

这辈子，“值得走这一遭。”10月18日，在与河北沧州读者的见面会上，王蒙带着自己的新书——《王蒙八十自述》，回顾了自已的80年。

他告诉记者，自己有一种心平气和的感觉，有一种沧桑和快乐。年到八十的王蒙，最能体会到，“人最最容易伤害的不是他的仇人而是自己。心胸狭窄，心怀怨恨，伤害的不是旁人而是自身。”

14岁加入共产党从事地下活动，担任过文化部长、中央委员、政协常委的王蒙告诉记者，他感谢历史的厚爱、社会与国家的厚爱，友与非友的厚爱。

80年间，他接受了历史的选择，也接受了历史的考验与挑战，并享有历史的谨记。这是王蒙给自己的说法。但王蒙始终无法用简单的词语和句子对记者描述他的一生。“我现在还没这能力。”他笑着调侃。

但王蒙仍然觉得自己“太幼稚了”。

2007年，著名出版工作者金丽红问王蒙可不可以充当郭敬明加入作协的介绍人，此时的王蒙只知道“小郭”写过编过许多种受少年读者欢迎的书，此外一无所知。出于“做一件有利于小郭、更是帮助作协的大好事”，王蒙未加思索就在郭敬明的申请表上签了名。

“我本来以为它不会成为事件，不会成为道德义愤的口水表演。我仍然是多么幼稚，多么好说话，多么脱离实际啊！”王蒙感悟道。

而在他的与人方便就是与自己方便的善心下，他帮助的人

感到了他的碍事。“受惠感是一个有雄心的人最不能忍受的屈辱感与羁绊感。”而王蒙越敬重的人，也觉得与他渐行渐远。

自身妨碍自身的王蒙、反思过的王蒙却坦率道“我还会做反省。”

反省中，更加珍视自己坦诚的王蒙告诉记者，年轻时做过一些傻事。“但这些丰富了我的认识，写就《青春万岁》的我不仅仅看到青春美好、光明和强大的一面，也会看到青春的脆弱、幼稚的那一面。”

而对于青春，王蒙做到了父亲教导的那样“入乎其中，出乎其外”。就像王蒙对记者所说的，“像《钢铁是怎样炼成的》那样，你不应以虚度年华而悔恨，更不应以碌碌无为而羞耻。”

全身全影地回到书桌

在这本《王蒙八十自述》中，王蒙要给大家讲政治。

前后参加农村体力劳动11年，接触最上层和最下层人的王蒙，认为小头小脸的庸人当然不可能体会到历史主导的郑重与宏伟。“他们只能用最卑劣的眼神来偷窥历史中的不经八卦，再一知半解地曲解政治生活。”

而即便在错划为“右派”时，仍然严厉地自我批评，导致陷害了自己的王蒙，如今也深思，“但政治仍然是伟大的事业……而假大空套(话)更是使政治的信誉丧失殆尽。”

身为党员、曾为中央委员的他还忧虑到，最可怕、最危险的就是脱离群众。“忧的患的就是一个东西：脱离群众。”“相对于批评与自我批评，现在更时兴的是表扬与自我表扬。”

在王蒙对政治有人乎其内的责任感与理解的同时，他也有出乎其外的灵动与清醒。用王蒙



10月18日，王蒙在沧州市图书馆的读者见面会上。本报记者 刘帅 摄

自己的话说，他从来没有去追求过、真正感兴趣过，哪怕是一星半点的“仕途”。

除了“非常政治”外，“非常文学”是王蒙给自己贴的另外一个标签，他从未停止过对文学的追求。

王蒙感悟道，“文人千万不要当官，当官下不来会上瘾”的背景下，“我还是全身全影地回到书桌，没有发生不愉快的事情。”

他对记者调侃道，过去毛主席说谦虚使人进步，“这次我也自吹一把。”

辞职后的王蒙每年都会推出新作品，王蒙的秘书与新书的责任编辑曹春告诉记者，不久后他将出版新书。

就在《组织部来了一个年轻人》受到赞誉的时候，政治上王蒙被上纲上线，就如同他感悟到的那样，他感到了呵护的幸运与“贵人”的照拂，毛主席称赞他有文才，有希望，“不要一棍子打死”。

没有胜负，只有 缤纷与趣味的经验

就在决绝了断的同时，2013年，王蒙结识了《光明日报》的记

者单三娅，王蒙说他们一见钟情，一见如故。他也承认，崔瑞芳给了他太多的温暖与支撑。王蒙这样写道，“我习惯了，我只会，我也必须爱一个女人，守着一个女人，永远通连着一个这样的人。我完全没有可能独自生活下去。”

作此表述的王蒙不愿意对记者多谈此事，他觉得网上已经将此事娱乐化，不太客观。

王蒙说，自己的活法积极而且正面。对自己对环境，他常常充满信心，挫折与悲观是积极与正面的起跑线。经历过如许挫折和悲观的王蒙，已摒弃了不切实际，迈着且战且进的一步一个脚印。

喊着“明年我将衰老”的王蒙，坚持要“自省到老”。“我是王蒙，我同时是王蒙的审视者、评论者。我是镜子里的那个形象，也是在挑剔地照镜子的那个不易蒙混过关的检查者。”

对王蒙来说，这80年间没有什么胜负，只有缤纷与趣味的经验。

(经人民出版社授权，本报参考并使用《王蒙八十自述》中的部分文字)

儿童的世界，大人你不懂

10月12日，《新闻联播》报道称，央视动画责任有限公司等十家动画制作机构及央视少儿频道等十大动画播出机构联合发出倡议，号召全行业承诺不制作、播出含有暴力、低俗、危险情节、不文明语言的动画片，保证动画片在未成年人成长中发挥积极健康的引领作用。新闻中，被未成年人喜欢的《喜羊羊与灰太狼》、《熊出没》被点名。可在孩子的眼睛里，喜羊羊和灰太狼真的充满暴力吗？在由大人指定的暴力或者和谐的儿童世界里，谁又蹲下身子来倾听过孩子的声音？

本报深度记者 刘帅
实习生 王喆昱

不应把问题 都归咎于动漫

“在创作中，我们讲求好玩有趣，只不过是一些原创的东西。”被称为“喜羊羊”之父的漫画家黄伟明告诉齐鲁晚报记者，《喜羊羊与灰太狼》中，虽然每只羊的角色都有这样那样的缺点与错误，但它们都是心地善良的

羊。他认为，在创作中，只不过将它们性格放大，而暴力、低俗场景已经被弱化，没有出现脏词等低俗色彩。

在黄伟明眼里，喜羊羊与灰太狼的故事并不比《猫和老鼠》暴力，设计的时候就特别注意“有趣”，这本身就是创作，没有给它们贴上任何的标签。里面的每个角色都是善良可爱的，尽管有这样那样的缺点。而他们只不过将这些角色的性格予以扩大化。反观播出后，不仅很多孩子，也有很多成人很喜欢懒羊羊，将

自己贴上懒羊羊的标签：“自己就是很懒，但是活得比较真实、可爱。”

在现实中，喜欢喜羊羊的孩子们同样觉得好玩、有趣，每当看到灰太狼被喜羊羊打败时，充满了兴奋。当然，也会存在今年4月10日连云港市东海县石榴街道一男孩模仿《喜羊羊与灰太狼》剧情，与一对小哥俩做“绑架烤羊”游戏，导致小哥俩被火严重烧伤的事情。

对于被央视“点名”一事，《喜羊羊与灰太狼》制片方、广东

原创动力文化传播有限公司关总监吴敦告诉齐鲁晚报记者，公司本身就是这次倡议的发起机构之一。而公司也不是被迫修改动漫，“不是被整改，而是主动去修改。在今年年初受到社会舆论压力后，我们就已启动修改原有动画的计划，估计投资千万元去修改。”

在吴敦看来，修改是出于更高的标准，“是为走出国门而修改，以国际标准来要求自己，而所谓的国际标准并不是分级标准，而是创新的标准。”吴敦告诉

记者，社会不应把很多问题归责于动漫，小孩也应该有挫折教育，这个是很正常的。

在家长看来，《熊出没》显然使他们感觉忧虑，他们觉得其中存在大量语言暴力。山师附小一位家长告诉记者，孩子会模仿里面的场景学着骂人。同样，《熊出没》的制作公司也开始着手修改。

但也有针对央视的批评提出异议，闫丘露薇就质疑道：“看白雪公主长大的，会以为后妈都是恶毒的吗？”

(下转B04版)